

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD. B-dl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

## Note zilnice

Ungurii „noștri” — pentru a se mai supăra spunându-le „migratori” — se plâng într-una de „brigoana românească”, mai cu amănunțime pe chestiunea examenelor care sunt chemați cei din slujbele statului.

Făcând pe proștii — din cale-aceia — cari o să vedeți imediat că n-au reușit de minune — n-au vătat concetățenii noștri nici atât amar de ani limba statului. Iar, când în cele din urmă și cel mai tolerant stat din lume i-a chemat puțin la realitate, (numai sub raportul examinării — de și-au însușit măcar după 16 ani limba oficială țării care-i plătește) „ungurii noștri” și-au cerut pensionarea și continuă să și-o ceară pe pete.

Cine se 'ndoiește de adevăr, are decât să se informeze ce petrece în învățământ și pe celelalte autorități ale statului. Au făcut pe proștii și le-a mers bine? Este această manieră purtarea o veritabilă sabotare? Ne-am oprit aici cu comentariul pentru a nu-i mai indispuce cumva pe d-nii Victor Iamandi și adepții d-sale din Arad în alte colțuri depe hotarul nostru, cari s-au declarat pentru necesitatea apropierei... dacă sistemul celor cari „o duc rău” ar avea și alte repercusiuni.

Să luăm ca exemplu inspecția în Oradea. „Ungurii noștri”, făcând și olo pe proștii și neinvățând măneste ei nu pot fi utilizați lucrări de birou. Lipsa de personal accentuându-se din zi în zi, organele de conducere au trebuit să retragă controlorii români depe linie și să-i pună la încalare, iar pe ai de nu știu măneste, la control.

Cei transformați în funcționari de birou — românii deci — nu și ai primesc diurna fiindcă o înseamnă acum acei puși în locul și să facă serviciul de control — adică ai cari n-au vrut să nvețe românește!

Comentariile vi le lăsăm pe mâna d-voastră — știți pentru-acum trei zile am căzut în-o mare greșeală... Am păcătuit arătându-l pe perceptorul la Salonta — care i a sechestrat părintelui profesor Lărgeanu oblierul casnic pentru impozibile curente ale parohiei — drept al mai al dracului agent al fisului din regiunea apuseană a țării. Și, fiindcă greșeala mărturisită se iartă pe jumătate, iată, să spovedesc...

Există unul și mai impelițat, cum veți vedea și mă veți vede. Dumnealui se numește Constantin Paul și e agent de urmărire la Bocșa Română. Și mai eaz decât al dela Salonta, s'arândit să-i facă, tot unui slujitor bisericii, părintelui Valeriu Ioscu dela Lovrin, o bucurie cmai de Crăciun. I-a sechestrat mbria pentru suma de 29.018 lei pentru restanțe de impozit din anii 1929, 1930, 1931 și 1932,

cu toate că nu mai are sesiunea parohială Bocșa dela 6 Octombrie 1929, de când nu mai slujește în localitate.

Il propunem și pe acesta la decorare...  
Const. I. Ștefănescu

### Ce rost are?...

Se vede că așa n' e dat nouă tembelilor, ca urmările acestui defect, să ne fie aruncate 'n obraz cu ocazia fiecărei sărbători în care am zice că uităm de năcazuri și de 'nvrăjpire și că ne îndulcăm sufletul spre lumea în care dragii noștri morți se bucură văzând că nizuim să dăm jertfei lor un preț frumos.

La 1 Decembrie un ungur — din inițiativă proprie sau indemnă de alții — a aruncat, în plină serbare, niște afișe cari au profanat solemnitatea momentului.

De data aceasta, la 24 Ianuarie, conducătorii partidului maghiar, din Arad, au scotit că e bine să nu țină socoteală de sărbătoarea neamului nostru, de sărbătoarea țării, refuzând să arboreze drapelul național pe edificiul lor din strada Vasile Goldiș, unde completează zi de zi în contra noastră, fără să fie deloc stingherii.

Nu știm ce mare nenorocire cred cei dela partidul maghiar din Arad că ne-au produs prin voia lor uitare, dar noi socotim această comportare drept lipsă de lealitate, drept gest din care ei n'au câștigat nimic. Ne-au dat doar un nou motiv de dispreț.

Voiți doar să le amintim celor cu al căror asentiment s'ar încercat a ne supăra într-o zi de mare sărbătoare națională, că această jignire nu se împacă de fel cu pretențiunile lor exagerate — în ceea ce privește tratamentul minorităților.

## Pécsi, Szanter și Bruckner

Nu s'a stins încă ecoul faptelor săvârșite de neamțul incarnat maghiar cetățean străin dar cu concesiune de farmacie în Țara Românească Gründl Coloman din Șiria. Am uitat sau ne-am făcut că am uitat că acest tolerat pe-aceste meleaguri, prin gura copiilor pe cari și-i crește în acerbă credință revizionistă și-i îndrumă, nemernicul, spre insultarea neamului care-l hrănește, este 'n permanentă legătură cu ziaristul Koncsék din Szeghedin, agent al Serviciului de spionaj maghiar. Am uitat și de prea deseale convorbiri ale doamnei Gründl cu o soră ce-i telefonistă la Budapesta. Am uitat și reacțiunea promptă pe care vrednicul român șirien au servit-o neamului maghiarizat și am uitat chiar spiritul prea înțelegător al autorităților românești, ba chiar și falsul în acte publice pentru care Gründl este acționat în judecată. Nu ne gândim nici la pedeapsa pe care justitia i-o va aplica, dar ne gândim că odată și odată tot va zbura peste fruntarii. Nu de altceva, dar pe zi ce trece, i se împlineste — lui — sorocul, și noi ne saturăm de traiul lui pe pământul nostru.

Ne pare însă nespus de rău, că istoria se repetă. Nu cu Gründl, pentru că dacă tot despre el ar fi fost vorba, nu ne 'ndolm că românii șirieni, i-ar fi aplicat o mai puternică și mai binemerită lecție.

Eroii dela Șiria, sunt de astădată, din Arad.

Unul dintre ei, — doctorul de boli lumbeste Zoltan Pécsi — e un obișnuit participant la multe concursuri atletice din țară. Ba — ironia sortii — deține chiar titlul de „campion național” la haltere. Il știm chiar șef al secției de haltere dela clubul româ-

nesc „Gloria” unde — probabil — a pătruns pe scara de serviciu.

Un altul, Bruckner, se spune c'ar fi fabricant de mobile, iar al treilea — ing. Szanter — care ca și Gründl nu e cetățean român — este tocmai cel cu musca pe căciulă.

Eri, în ziua sfintei Uniri a Principatelor, acest simpatic buchet de minoritari stăpâniți de multe pasiuni sportive, și-au încărcat în spate o ranită și au pornit spre dealurile Șiriei, pentru a se da cu săniițele.

În comună însă, s'au întâlnit cu un trecător, care 'n glumă i-a întrebat:

— Cine-o să vă tragă sania?

— Apoi o să găsim noi un valah sălbatec (în ungurește), veni răspunsul clocit în imensitatea dolhocefală a inginerului Szanter.

Pe cât de prompt și neașteptat a fost imbecilul răspuns, pe-atât de promptă s'a dovedit și procedura inițiată de consilierul județan Tămaș: polisportivii au fost transportați la primărie pentru cuvenita anchetă. Inghinerul Szanter a negat cu încăpăținare, dar până la sfârșit, pus în fața faptelor

și mărturiilor existente, a trebuit să recunoască. Și, adus la Parchet, s'a deschis împotriva lui acțiune pentru insulta națiunii.

Remarcam nu de mult în cadrul unor „Note zilnice” că după sărbătorile Crăciunului, actele iredentiste ale minoritarilor opoșiți ca și căpușele în trupul aproape istovit al țării noastre. Le-am găsit explicația și rămăneam la cele spuse atunci: hibridele închiegări stilistice ale presei ungurești redactată de neisprăviți ai școlilor secundare, inveniează raporturile dintre majoritatea absolută și quasi-inexistentă minoritate, împingând mulți inconștienți la fapte pentru cari vor fi cândva aspru pedepsiți.

Pentru a termina mai curând cu insultele pe cari ni-le aduc, ar fi vremea să se isprăvească și cu delicateta și purtarea civilizată pe care autoritățile noastre o întrebunțează în raporturile cu așa zii minoritari. Am fi scutiți de insultele tuturor nemernicilor pe cari li tolerăm cu atâta desinvoltură între noi.

Vladimir Barbu

## Bătăle la adunarea antirevizionistă dela Iași

IAȘI, 25. — Eri a avut loc în localitate adunarea antirevizionistă, în sala „Phoenix”, unde au luat cuvântul d-nii prof. univ.: Dragomirescu, Șumuleanu, Stere, Diamandy, și alții. Când d. profesor Șumuleanu a început să vorbească despre cazul Iamandi, au început și huiduții. În sală se aflau partizani și adversari de-ai lui Iamandi.

În sală aflându-se și un grup de

studenți, s'a produs o încăierare în cursul căreia, au fost răniți patru persoane, mai ușor grav rănit fiind d. Mărgărit, președintele Camerii de Muncă.

Cetiți în pagina IV situația politică internă.

### Conferințele medicale dela Timisoara

## D. dr. Marius Sturza a dezvoltat o conferință asupra fierului în balneologie

D. dr. Marius Sturza, profesor universitar din Cluj, a ținut la Timisoara, Duminică 20 i. c., în cadrul cursurilor de perfecționare organizate de colegiul de perfecționare organizate de colegiul medical, o conferință ascultată de peste o sută de medici și un foarte însemnat număr de intelectuali locali.

Conferențiarul a tratat tema „Fierul în balneologie”, menționând că acest element se găsește pretutindenea pe globul nostru, atât în rocele și apa globului cât și în regnul vegetal și animal.

Apele minerale feruginoase, autorul le clasifică în: ape sulfatate feruginoase (vitriolice), ape ferugi-

noase clorurate, apoi în: ape feruginoase carbogazoase, simple, alcaline, teroase, clorurosodice și sulfatate. Acestea trebuie să conțină cel puțin 10 mgr. ion de fer la un kg. apă pentru a putea fi numite ape minerale.

Relevă importanța deosebită a proprietăților specifice ale apelor feruginoase dela izvor, față de apele stătute, învechite, butelizate. Apele feruginoase dela izvor se găsesc într-o stare moleculară foarte labilă și au proprietăți catalitice, pe când cele stătute nu posedă aceste proprietăți.

Făcând comparații cu compuşii carbonului din chimia organică, ca-

re prezintă diverse grupări atomice având aceeași formulă chimică, caută să demonstreze că această proprietate revine și unor compuşii anorganici, dintre cari primul loc îl ocupă oxizii de fer, dintre cari unii prezintă proprietăți magnetice și forme de cristalizare cubice, cari se pot evidenția în fotogramele Röntgen, iar alții forme de cristalizare romboidice, fără de a poseda proprietăți magnetice.

Oxidul de fer cristalizat în forme cubice, cercetătorii Boulich și Loos Welo l-au numit activ, iar pe celalalt, cu forme de cristalizare romboidice și nemagnetizat, l-au numit oxid de fer inactiv.

Acești oxizi de fer diferă atât din punct de vedere chimic cât și biologic. Cel dintâiu absoarbe oxigenul din aer și prezintă aceeași acțiune la proba cu Benzidină ca și sângele, activează înmulțirea și virulența bacteriilor de influență, pneumonie și a bacteriului lepisep-

tic. Aceste proprietăți se mențin un timp oarecare și în soluții, îndeosebi când acestea conțin și bioxid de carbon. Ferul din apele minerale dela izvor prezintă particularitățile oxidului de fer activ, pe când cele stătute nu posedă aceste proprietăți.

Conferențiarul relevă mai departe acțiunea fierului în general, accentuând importanța lui ca și catalizator în organism, acționând în fermentul respirator al lui Warburg și conducând oxigenul la toate țesuturile și celulele organismului. Ferul are un rol extrem de important în procesele de oxido-reducțiune din organism și influențează astfel metabolismul.

Acțiunea farmaco-dinamică și terapeutică o rezumă în următoarele 3 puncte:

1. formează materialul necesar pentru activarea hemoglobinei,  
(Continuarea în pag II.)

# Ziua de 24 Ianuarie la Arad

Cu prilejul zilei de 24 Ianuarie, Aradul românesc a îmbrăcat haină de mare sărbătoare, preamărind cu tot fastul cuvenit clipele din 1859 când pentru prima oară s'a înfăptuit visul nostru de veacuri.

La orele 11 a. m. în Catedrala ort. română s'a oficiat un Te-Deum de către P. O. D. protopop Gh. Ciuhandu asistat de mai mulți preoți.

În cadrele acestui Te-Deum, părintele Turicu adresează credincioșilor o scurtă și frumoasă vorbire în legătură cu sărbătorirea zilei de 24 Ianuarie.

Răspunsurile la acest serviciu divin le-a dat corul teologilor sub conducerea d. prof. A. Lipovan.

Dintre oficialitățile cari au ținut să participe la Te-Deum, am remarcat prezența d-lui general de divizie C. Antonescu, a d-lui dr. I. Groza, prefectul județului, a d-lui dr. I. Ursu primarul municipiului Arad, a d-lui ing. Popescu, directorul Camerei Agricole din loc, etc.

După terminarea serviciului divin, a urmat defilarea unei companii cu drapel din Reg. 93 Inf.

## Festivalul dela Palatul Cultural

La ora 5 p. m. la „Palatul Cultural”, în fața unui public numeros, din inițiativa asociației „Astra”, a avut loc desfășurarea unui reușit festival artistic. Programul a fost compus din: recitări, cîntări, dansuri naționale, exerciții gimnastice etc.

La compunerea acestui festival au contribuit școalele secundare din Arad, precum și muzica Reg. 93 Inf. sub conducerea d-lui locotenent Ioniță.

În cadrele acestui program,

d. prof. Strelievschi, a vorbit despre însemnătatea zilei de 24 Ianuarie.

Dintre poezii am remarcat: „Patria” de N. Crainic, recitată cu mult suflet de d-șoara F. Crăciunescu elevă în cl. VI-a la liceul „Elena Ghiba Birta”, și „Hotarele sfinte” de Mircea Rădulescu, versuri, în recitarea cărora studentul în teologie Teodor Frențiu a pus mult talent, mulțumind pe deplin publicul participant. Păcat, că vocea nu l-a putut servi îndeajuns.

Au plăcut foarte mult dansurile naționale, executate de elevii dela liceul „Ghiba Birta”, precum și exerci-

țiile de gimnastică ale elevilor dela Școala Normală.

Cel mai atractiv și cel mai aplaudat punct din program a fost însă „Balada Iancului” de Vasilescu, pe care corul studenților teologi, sub conducerea destoinică a studentului Olas, l-au executat cu adevărată artă.

Teologii își merită pe deplin laudele ce li s'au adus ieri și-și merită și locul de frunte pe care și l-au câștigat cu multă trudă, printre corurile arădane.

Programul serbării din 24 Ianuarie a fost urmărit de o sală arhiplină, așa cum șade bine la o zi de „sărbătoare națională”.

## Reduceri pe C. F. A. P. în vederea Congresului viticol dela Ghiroca

Direcțiunea tramvaiului electric din Podgorie — C. F. A. P. — apreciind scopul congresului viticol ce va avea loc — cum am anunțat pe larg în „Ecou” de Joi 24 Ianuarie — Duminecă dim. la ora 9.30, în comuna Ghiroca, a acordat pentru participanți următoarele reduceri din tariful de transport la biletele pentru dus și întors:

Dela Arad, Micălața, Glogovă, Gașa, Pâncota la Ghiroca și napoi 31 Lei.

Dela Măndruloc, Radna, P. Muntei, Șiria la Ghiroca și napoi 21 Lei.

Dela Cicir, Sâmbăteni, Barața, Cladova, Livada la Ghiroca și napoi 12 Lei.

Dela Păuliș, Cuvin, Covăsinț la Ghiroca și napoi 8 Lei.

Este știut că tot Duminecă după masă la ora 3 se deschide în mod festiv cursul de vierit la școala de viticultură din Miniș, care va dura 15 zile. Cursul este organizat de

Camera de Agricultură în colaborare cu Școala viticolă din Miniș cu scopul de a împărtăși în pregătire specială științifică și practică un număr cât mai mare de viticultori. Sindicatul Viticol al jud. Arad invită și pe aceasta cale proprietarii și viticultorii să se înscrie la acest curs. El este gratuit, plătiind o taxă minimă de găzduire și hrană pe durata cursului în Căminul școlii de viticultură din Miniș.

C. F. A. P. a acordat un abonament cu reducere pentru participanții externi în condițiunile următoare:

Dela Arad, Pâncota la Miniș 300 Lei.

Dela Micălața, Glogovă, Șiria, Gașa, Măca la Miniș 225 Lei

Dela Măndruloc, Cicir, Radna, Livada, P. Muntei la Miniș 180 Lei.

Dela Sâmbăteni, Barața, Cladova, Covăsinț, la Miniș 110 Lei.

Dela Păuliș, Ghiroca, Cuvin la Miniș 80 Lei.

## In curând la „Corso” Dorința cea mare singurul film al Elisabetei Bergner

## Conferințele medicale dela Timișoara

(Urmare din pag. I-a).

2. promovează creșterea, dezvoltarea și tonizarea organismului,  
3. stimulează organele hematopoetice.

După ce evidențiază rolul acidului clorhidric și a coloizilor din stomac asupra resorbției ferului, prezintă mai multe tabele din cari reiese cantitățile de fer necesare omului cuprinse în alimente pentru menținerea proceselor vitale din organism. Dovedește că fără fer organismul nu poate să viețuiască fără vitamine și hormon. Relevă importanța ferului anorganic, care se găsește în apele minerale, față de ferul organic din substanțele animale.

Trecând asupra acțiunii apelor feruginoase, demonstrează prin alte tabele că acestea prezintă o acțiune cel puțin tot atât de eficientă ca ferul din diferite medicamente. Accentuiază îndeosebi acțiunea multor ape feruginoase asupra înmulțirii eritrocitelor și a hemoglobinei precum și a creșterii la cântar și tonizării organismului. În același timp evidențiază acțiunea diferitelor ape feruginoase, carbogazoase și a celor sulfatate feroase, în care nu acționează numai ferul ci și celelalte substanțe cari se găsesc în diverse ape minerale. În primul loc bioxidul de carbon apoi ionul hidrocarbonat, manganul, arsenul și cuprul.

Cu privire la doze, conferențiarul reprezintă părerea că o ingerare de cantități prea mari de fer

este absolut inutilă și că ferul conținut în cele mai multe ape feruginoase este absolut suficient pentru a produce efectele terapeutice necesare. Acțiunea ferului din apele minerale feruginoase este adeseori deteriorată prin diferiți acizi organici, cum este acidul lactic și citric, apoi prin diferitele fermentațiuni, în cari iarăși acidul lactic își are rolul principal. Din contra, acțiunea ferului este potențată prin vitamină și prin diverși hormoni ai organismului, dintre cari un rol principal are un hormon din ficat, care face recepționabil și asimilabil ferul din ficat și în cazul de anemii pernicioase.

Asupra metabolismului, ferul din apele minerale are o acțiune de potențare, din cauza că favorizează procesele de oxidațiune și prin aceasta resorbibilitatea albuminelor și a hidraților de carbon.

Ferul injectat subcutan sau intravenos este toxic întocmai ca și arsenul; ingerat el nu este resorbit decât numai în măsura în care organismul îl necesită. Există un mecanism în peretele intestinului, care împiedică aglomerarea de prea mult fer în organism.

Apele minerale feruginoase sunt indicate: 1. în toate formele de anemie, 2. în chloroză, 3. în stările de debilitate și retardare în creștere și dezvoltare, 4. în convalescență retardată.

Conferențiarul dă încă unele detalii cu privire la dozarea și întrebuințarea apelor feruginoase.

Băile cu ape feruginoase, după

părerea conferențiarului, nu prezintă importanță decât numai dacă în același timp sunt și carbogazoase.

În sfârșit, conferențiarul roagă

## D. dr. Ion Minea, despre tratamentul biologic al paralizilor periferice (nevrite și polinevrite)

Tot în cadrul cursurilor de perfecționare organizate de colegiul medical din Timișoara a ținut Marți, 22 I. c. o conferință și d. dr. Ion Minea, profesor universitar din Cluj, care a tratat subiectul arătat în titlul de mai sus.

După ce definește concepția tratamentelor biologice în diferitele lor forme, conferențiarul expune modalitățile tratamentului biologic al paralizilor, care depind de alterațiunile toxice, infecțioase, traumatice, etc., ale nervilor periferici. Mecanismul intim de producere al acestor paralizii nu este încă precis cunoscut, nici din punct de vedere anatomic, nici fiziologic și astfel nu se poate porni pentru aplicațiunea unui tratament biologic de la acest mecanism. Nici o teorie explicativă a lui nu este capabilă de a da vre-o indicațiune în acest sens.

După ce expune pe larg aceste teorii, pentru a dovedi această incapacitate a lor, conferențiarul expune ideea care a fost exprimată de altfel de mult, împreună cu toate consecințele ei de aplicațiune practică, de către maestrul său, d. prof. Marinescu. Este vorba de asimilarea procesului patologic din punct de vedere fizico-chimic, cu procesul de descompunere digestiv al substanțelor lipo-proteice, cu

Primăria Municipiului Arad

Nr. 1.566/1935.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria Municipiului Arad,

**În ziua de 4 Martie 1935, orele 11 a. m.**

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru procurarea unei autostropitoare cu dispozitiv pentru incendii.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88-110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitațiune vor depune pe lângă oferte în plic separat și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, în numărul ori în efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în conformitate cu caetul de sarcini (pentru autostropitoare cu dispozitiv pentru incendii) precum și cel cu condiții speciale, cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru în camera Nr. 59 a primăriei.

Arad, 23 Ianuarie 1935.

Folosiți bateriile „Galvani”

## Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

Premieră!

**Paul Mur**  
**Sclavii banului**

Reprezentațiile la orele 5, 7.15 și 9.15  
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

**Visul eter**  
**(Regele Montblancului)**

Film cultural admis pentat școlari

In rolurile principale: Seps Rist, Brigitte Horner

Reprezentațiile la orele 5, 7.15 și 9.15

Taxele de intrare: Lei 8, 10, 15 și 20, incl. timbrul aviației.

CORSO

Programul de azi!

La orele 5, 7<sup>1/2</sup>, și 9<sup>1/2</sup>

**Loc pentru bătrâni!**

Szöke Szakáll,  
Bársony Rozsi,  
Halmai Tiberiu,  
Verebes Ernő,  
Huszár Puffy.

ELISABETA

(Crucea Roșie)

26-28 Ianuarie.

Program dublu:

1. **Orfana**

cu Janet Gaynor, Warner Baxter.

2. **Loteria diavolului**

cu Elisa Landi, Alexander Kirkland, Victor Mc. Laglen.

Incepul la 5<sup>1/2</sup>, și 8<sup>1/2</sup>

Incepul în sărbători la 3, 5<sup>1/2</sup>, și 8<sup>1/2</sup>.

Prețurile: 18, 16 și 11 lei inclusiv toate taxele. Dumineca țineu lei 8 Reprezentație ținuă. Intrarea publicului misă în pauze.

URANIA

Programul de azi:

la orele 5, 7<sup>1/2</sup>, și 9<sup>1/2</sup>

șlagărul mondial

**A M O I**

După nuvela lui Ștefan Zw

Cel mai sublim film în car

perindă o acțiune nemaivă

Cu cei mai cunoscuți inter

francezi:

Marcelle Chantal,

Jean Jonnel,

Inkijonoff.

# Protestul secției arădane a Ligii antirevizioniste

— Un incident și două păreri... —

Liga Antirevizionistă, organizația Arad s'a întrunit în ziua de 24 Ianuarie într-o ședință de protest în contra declarațiilor d-lui ministru Iamandi din 17 Decembrie, vizitor la orașele ardelenne venite din punct de vedere oficial.

Pentru a se vedea ce s'a făcut în această ședință, dăm „Procesul verbal semnat d-nii dr. Ioan Suciu președinte, și Aron Petruțiu secretar:

## Proces verbal

stăzi, 24 Ianuarie 1935, orele 12. În ședința publică a Comitetului Ligii Antirevizioniste, Org. Reg. Arad, ținută în localul „Cercului Românesc” din Arad, sub președinția d-lui dr. Ioan Suciu, fost ministru, prezentat de către d. Aron Petruțiu, secretar, luându-se în discuție declarațiile excepțional de grave pe interesele superioare ale Statului făcute de către ministrul Victor Iamandi în ședința din 17 Decembrie 1934 a Camerei Deputaților, — și ascultarea expunerilor făcute de către d-nii Aron Petruțiu, avocat Teodor Grozav, avocat stagiar, Ioana Cristea, președintele Asociației învățătorilor, dr. Dimitrie I. I. I., avocat delegatul foștilor voluntari și dr. Ioan Suciu, fost ministru, notar public la Chișineu-Criș, cu mod unanim s'a luat următoarea

## HOTĂRĂRE:

Vând în vedere, că afirmațiunile șefului, că: ungrii ar avea o vechime istorică în Ardeal și că oarele ardelenne nu ne-ar fi aparținut niciodată, — echivalează cu așezarea cea mai grosolană a istoriei și totodată cu o gravă insultă adresată în mod gratuit întregii țări și cu deosebire Ardealului;

văd că sunt de natură a justifica necuraja legăturile subversive pe care le întreține conducătorii minorității maghiare din Ardeal, cu Burebasta revizionistă, legături care constituie un real pericol pentru țara noastră și pentru siguranța păcii în întreaga Europă;

văd în vedere, că aceste afirmațiuni, prin efectul lor, tind să scrie din nou istoria „târziu” a românismului din ținuturile ardelenne, dar în același timp să desmită în moduli categorice întreaga politică de reintegrare a românilor ardeleni la drepturile lor uzurpate de către unii noștri milenari: ungrii;

văd în vedere, că prin calificările de „psichoză a zilei de astăzi” aplicate nebulnie — atribuit lup-noastre drepte și sfinte împotriva revizionismului, sentimentul nostru național a fost ultragițat în mod injust;

văd în vedere, că aceste afirmațiuni vin din partea unui om, care stă și stă încă în rândurile celor care își însușesc demnități ai țării și că s'au comis în chiar Parlamentul

aceste date fiind aceste împrejurări, afirmațiunile incriminate sunt cu atât mai grave, cu cât pot fi întreprinse cu armă împotriva noastră, de către dușmanii noștri.

Pentru toate aceste considerații, românii ardeleni, întruniți în ședința publică a Comitetului Ligii Antirevizioniste, Org. Reg. Arad, înțeleg pe autorul lor și totodată guvernului țării să soluționeze urgent situația gravă ce s'a creat în Ardeal, și din întreaga țară, pentru a da satisfacție sentimentului oficial al întregii românii, dar în același timp să se satisfacă și morții ultragițate a atâtor martiri ai unității noastre naționale, care au murit pentru un crez, ca și astăzi de „psichoză”.

Președinte,

Dr. Ioan Suciu.

Secretar,

(ss) Aron Petruțiu.

## TELEGRAMME

Pentru complectare, vom aminti că s'a trimis telegramme M. S. Regelui, d-lui G. Tătărescu și d-lui Stelian Popescu. Reproducem aci pe cele două dintâi:

Majestății Sale Regelui Carol II.  
Cu profundă mâhnire patriotică românii ardeleni au luat cunoștință de declarațiunile antiromânești făcute la 17 Decembrie 1934 de către ministrul Victor Iamandi, care nu s'a sțit a da arme revizionistilor din Budapesta, dușmanilor ireductibili ai integrității noastre naționale și teritoriale. Asigurând pe Majestatea Voastră de supunerea și devotamentul nostru nelimitat ne facem interpretii opiniei publice românești, care cere reparațiile cuvenite conform cu interesele superioare ale Statului.

Exp. Liga Antirevizionistă Arad, secretar. Aron Petruțiu, avocat.

Domnului Gheorghe Tătărescu prim ministru

Ministrul Victor Iamandi și-a permis să facă în ședința Camerei dela 17 Decembrie 1934 declarațiuni antiromânești, cari au dat arme noii revizionistilor dela Budapesta. În cuvântarea ce ați rostit la Cluj, ați afirmat un punct de vedere diametral opus celui rostit de d. Iamandi în numele guvernului pe care îl prezidați.

Românii ardeleni profund indignați de acele nefaste declarațiuni vă scriem și vă roagă să binevoiti a le da satisfacția la care au dreptul în baza trecutului Aradului atât de glorios în lupte naționale.

Dr. Ioan Suciu președintele adunării antirevizioniste.

## Și a mai fost ceva...

La ședința din 24 Ianuarie au luat parte personalități însemnate în viața oficială și politică a orașului.

Era și de așteptat pentru că — după afirmațiile pe care d. secretar al organizației Arad ni le-a făcut — s'a evitat a se amesteca și țărănimea într-o chestiune pe care a ceea ar fi putut-o interpreta greșit, având în vedere caracterul delicat, așa încât celor care au luat parte la ședința de protest au dat dovadă că înțeleg intențiunea organizației din Arad a Ligii Antirevizioniste.

Dar ceea ce a surprins oarecum, a fost faptul că, în momentul când d. Aron Petruțiu a amintit, în cadrul discursului, numele d-lui Iamandi, d. senator Păușești d. președinte al Comisiei Interimare, dr. Ion Ursu, d. președinte al Camerii de Muncă, Iosif Vulpe și d. președinte de tribunal I. Popescu, au părăsit sala, după ce mai întâi, s'au ridicat voci de protest cari au fost înăbușite de alte voci cari îi invitau pe d-nii protestatori să poitească afară.

În tot acest timp, d. Petruțiu a continuat, imperturbabil, să-și citească discursul, iar după plecarea celor patru, liniștea s'a restabilită complet și definitiv.

## Ce spun unii, ce spun alții

Cum chestiunea e destul de delicată, ne-am permis să deranjăm pe câteva un om din fiecare tabără.

Ne-am adresat întâi, domnului Aron Petruțiu. Iată, în rezumat ce ne-a spus d-sa:

Eu am adus la cunoștința forului în drept despre caracterul ședinței, că ne întrunim pentru a protesta

contra cunoscutelor declarații ale d-lui Iamandi, fără intenția de a permite să se dea vre-un colorit politic acestei adunări cu caracter pur național.

Prin urmare — continuă d. Petruțiu — se știa pentru ce ne adunăm, mai ales că o facem la îndemnul d-lui Stelian Popescu, îndemn adresat tuturor centrelor Ligii Antirevizioniste și binecunoscut în întreaga țară. Mă mir, așadar, că d-nii cari au părăsit ședința protestând în contra desbaterii chestiunii Iamandi, au mai și venit, odată ce se știa ce se va discuta. Și-apoi, odată ce noi n'am făcut și nici n'avem intenția să facem, chestiune politică din cazul Iamandi, ci o chestiune națională pe care avem datoria s'o desbatem mai ales noi cei din Arad.

Iar dacă domnii cari s'au simțit lezați de aducerea în discuțiune a acestui caz ar fi avut mai multă tactică decât însuși d. Iamandi, trebuia să ne lase să vorbim până la sfârșit și-apoi să răstoarne, cu argumente solide, tot ce-am spus. Dacă se simțeau în stare s'o facă...

Noi credem, — termină d. Petruțiu — că noi suntem cei a căror prestigiu s'a știrbit, cu toate că d. prefect a trimis (sau a dus personal) copia de pe procesul verbal, la București. Din contră, acest fapt ne bucură fiindcă procesul verbal va ajunge mai repede acolo unde și noi dorim s'ajungă.

— Dar pentru ce ați protestat abia acum în contra declarațiilor d-lui Iamandi?

Pentru că speram într-o retractare, într-o netezire a lucrurilor, fără scandal. Și pentru că nu voiam ca marea masă a-poporului să fie amestecată în această chestiune, ci să fie lichidată fără prea mare e-cou.

Dar când am văzut că nici în ședința de Marți a Camerii, d. Iamandi nu retractează, și mai ales fiindcă am primit și un indemn din partea d-lui Stelian Popescu, am crezut de datoria noastră să ne sesizăm și să protestăm în mod oficial.

După acestea, am fi voit să vorbim cu d. prefect al județului, dar cum d-sa e plecat la București, am căutat să ne adresăm d-lui dr. Ion Ursu președintele Comisiei interimare al municipiului, dar n'am voit să-l mai deranjăm văzând că-i foarte ocupat. L-am deranjat deci pe d. senator Păușești.

Am întrebat:

— Ce v'a făcut să plecați dela adunare atunci când s'a ridicat chestiunea Iamandi?

— Calitatea mea nu-mi permite să asist la ponegrirea unui ministru în funcțiune.

— Se știa dinainte că se va discuta acest caz.

— Eu n'am avut cunoștință.

— Ce credeți despre cazul Iamandi?

— E o greșală a se califica acest om drept trădător, pentru că a spus un lucru cunoscut.

— Dar, domnule senator, nu se putea spune acest lucru într-un răspuns la mesaj, în Cameră, atunci când în încălț se găsesc deputați ungrii cari abia așteaptă o greșală pentru a o întoarce în contra noastră...

— Da, domnule, aceasta este vina d-lui Iamandi, și numai aceasta. Dar nu e motiv ca să fie numit trădător. Vina, pentru că acest caz a luat proporțiile cunoscute, este a „familiei” Stelian Popescu, care a pornit cu idei preconcepse contra d-lui Iamandi.

— Credeți că incidentul de ieri va avea consecințe?

— Da, desigur.

— Cu sancțiuni?

— O nu. Dar se va vorbi la Bu-

carești...

D. C.

# Doleanțele personalului ceferist

— Sisteme de salarizare. — Protejura funcționarilor minoritari —

În reportagiile precedente ne-am ocupat de nemulțumirile personalului ceferist.

Am expus nedreptățile făcute personalului prin noua încadrare. Aceasta, în loc de-a liniști spiritele, de-a reduce acele multe categorii de salarizare, a mărit confuzia și a nedreptățit mulți funcționari cu vechime.

Foarte mulți funcționari au fost încadrați în clase mult inferioare, în timp ce alții, în special minoritarii, — aceasta datorită intervențiilor făcute de cozile de topor — au fost avansați (dar cu o dată anterioară legii de încadrare) și încadrați în clase superioare.

Datorită acestui sistem, mulți funcționari constincioși — dar fără protecție, primesc azi lefuri cu mult mai reduse decât acele pe cari le primeau înainte de încadrare.

## Reținerile cari se fac lucrătorilor

Strigătoare la cer este și nedreptatea ce li s'au făcut lucrătorilor ceferisti, prin adaptarea unei noi metode de salarizare: fiind angajați cu leafă lunară, azi această leafă este împărțită la 240 ore de lucru într-o lună (în loc de 192) iar suma care rezultă, este salariul pe o-vă. Plata lucrătorilor se și face pe orele de lucru.

Datorită acestui sistem, lucrătorilor ceferisti li se detrage leafa pe zilele de Dumineci și sărbători.

Aceasta în ceace privește pe cei stabili, căci se mai angajează și alți lucrători, auxiliari, cari sunt plătiți cu câte 120 lei pe zi, fără a li se detrage — din „lipsă de prevederi bugetare” cum se întâmplă cu cei stabili — nici salariul pentru zilele de Dumineci și nici pentru sărbători.

Așa stând lucrurile, lucrătorii ceferisti cer să se rămână la vechiul sistem de salarizare, deoarece azi primesc mai puțin la C. F. R. decât primesc lucrătorii particulari.

## Doleanțele picherilor

Noua încadrare a nedre-

tătit și pe ceilalți funcționari din serviciul de întreținere.

Picherii — dintre cari mulți cu vechime de peste 10 ani — sunt salarizați mai slab decât șefii de echipe, înainte de încadrare.

În afară de aceasta li s'au luat dreptul la diurnele pentru deplasări. În timp ce controlorilor, revizorilor de centralizare și telegraf li se plătesc și acum diurne pentru deplasări, picherilor li s'au amputat.

Deasemeni, picherii nu au mijloace de locomoțiune pentru inspecțiile pe linie, în afară de vagonete. Ei cer ca fiecare secție să fie prevăzută cu câte o drezină-bicicletă, pentru uzul picherilor.

## Funcționarii minoritari sunt protejați

S'a protestat în repetite rânduri prin presă și în întruniri publice, contra faptului că funcționarii minoritari cuibăriți la căile ferate, sunt protejați în dăuna elementului românesc.

Pe lângă aceasta, ei prezintă și un pericol permanent pentru siguranța Statului. Autoritățile competente sesizându-se de acest ade-văr, au intervenit pentru ca minoritarii — mai ales aceia cari au refuzat a învăța limba oficială — să fie mutați pe linii secundare, lucru ce s'a și întâmplat. Nu după mult timp însă, funcționarii minoritari au reușit să fie readuși la vechile posturi. Alții au reușit să primească ordinul de reducere încă înainte de a fi părăsit postul.

Așa s'a întâmpat și cu faimosul șef de gară Kocsis dela Zam, care mai este și correspondent al ziarului irendentist „Aradi Közlöny” și în timpul șefiei căruia era să se întâmple un accident al trenului regal.

Azi situația la C. F. R. e aceeași ca și în primii ani după unire: posturile de încredere și gras remunerate sunt ocupate de minoritari.

Românizarea este doar în proiect.

# Viața pietonilor ardeleni e în pericol din cauza zăpezii de pe acoperișurile caselor

După frigul grozav din ultimele două săptămâni, termometrul s'a ridicat brusc. Zăpada strănsă în grămezi mari dealungul străzilor a început a se topi, inundând străzile și înmuind noroiul.

## Un pericol pentru pietoni

Cantitățile mari de zăpadă de pe acoperișurile caselor alunecă pe tinichea și se prăbușesc în stradă. În cursul dimineții de Vineri, o femeie care trecea prin dreptul palatului minoriților, a fost doborâtă la pământ de o avalanșă. Alături era un cărușor cu un copilăș, care — ca prin minune — a scăpat neatinș. Copilul dacă ar fi fost acoperit cu zăpadă murea sufocat. Și cu tot acest pericol, pietonii sunt obligați a circula pe corso, deoarece pe drumul pavat de alături noroiul ajunge până la glezne. Pietonii cari se încumetă a coborî pe acest drum sunt

împroscați cu noroiul aruncat de vehicule.

## Să se ia măsuri

Primăria ar trebui să dispună curățirea drumului carosabil ce merge paralel cu trotuarul, iar poliția să interzică, deocamdată circulația vehiculelor pe acest drum.

Deasemeni proprietarii imobilelor de pe bulevard și din străzile frecventate, să fie obligați în timpul când circulația e redusă — să curețe acoperișurile caselor de zăpada depozitată și de sloziurile de ghiață de pe streșine.

Primăria Aradului are un fond pentru curățirea zăpezii de pe străzi. Ar trebui ca această operație să se facă cât mai în grabă, așa cum s'a procedat la Timișoara și Oradea, căci în caz contrar circulația pe străzi va deveni imposibilă.

# Remaniere sau criză de regim?

**Situația cabinetului Tătărescu critică. — Partidul național-țărănesc în preajma unor grave frământări. — Spre clarificare. — În ajunul unui guvern Vaida? — Lista ministerială a viitorului cabinet —**

— Dela redacția noastră din București —

BUCUREȘTI, 25. — Cu cât frământările în sânul guvernului devin din ce în ce mai accentuate, cu atât la național-țărăniști lucrurile merg spre o grabnică clarificare.

Guvernul are de trecut două hopuri cari par insurmontabile: primul, situația financiară critică și al doilea, raportul Bentoiu.

Pentru soluționarea primei probleme s'au emis două păreri, cari au marele avantaj de a fi diametral opuse. D-nii Slăvescu și Dorel Dumitrescu, guvernatorul Băncii Naționale, susțin o formulă care e în flagrantă contradicție cu soluția pe care o susține cu multă îndârjire d. Manolescu Strunga.

Incerările de meditațiune ale d-lui Tătărescu rămân fără un rezultat pozitiv, deoarece, în actuala atmosferă, acceptarea uneia din soluțiuni implică imperios retragerea din guvern a unuia din cei doi reprezentanți economici ai cabinetului. Și e mai mult decât evident că numai astfel de măsuri drastice nu le-ar putea lua acum d. Tătărescu.

## Raportul Bentoiu și atitudinea d-lui Dinu Brătianu

Raportul Bentoiu, la rândul său, reprezintă un adevărat coșmar pentru premier. Până astăzi acest raport nu a fost pus la ordinea de zi a debaterilor parlamentare. D. Tătărescu face eforturi de a tergiversa orice discuție, considerând că aceasta ar primejdiul serios perfectarea noului contract cu Skoda.

Această afacere Skoda predestinată pentru politica internă română. Dacă ea nu a avut la timp repercursiunile așteptate asupra desfășurării evenimentelor politice interne, ea începe în schimb astăzi să devină izvorul unei „ruperi de nori” care va lăsa urme adânci nu numai în sânul partidului dela guvern.

D. Tancred Constantinescu consideră proiectul noului contract cu Skoda drept un dezastru. Și această părere a fruntașului liberal n'ar fi adoptată și de d. Dinu Brătianu.

Șeful partidului liberal pare intransigent, și vrea cu orice preț să se încredințeze industriei naționale maxi-

mum din ce ar putea oferi ca armament.

„Numai ceea ce nu se poate fabrica în țară trebuie comandat la Skoda”, lată părerea netă a d-lui Dinu Brătianu — părere naturală care cu greu poate fi combătută cu argumente plauzibile.

Pentru aceste motive, d. Dinu Brătianu susține, în contradicție cu d. Tătărescu, ca raportul Bentoiu să fie adus imediat în discuția Parlamentului.

### Criză? Remaniere? Sau... nici una nici alta?

Pe când unii — după cum vom vedea mai jos — se pregătesc să formeze viitorul cabinet, în lagărul liberal se vorbește de posibilitatea unei... remanieri. Printre cei vizati a fi înlăturați este în primul rând vistiernicul, care întâmpină o serioasă opoziție chiar în sânul partidului.

Intrebarea care se pune însă este: va ajunge d. Tătărescu să facă remanierea înainte de a fi surprins de rapida desfășurare a evenimentelor?

## La național-țărăniști evenimentele se precipită

— Rostul manifestărilor d-lui Vaida și atacurilor d-lui V. V. Tillea —

În tabăra național-țărăniștii evenimentele par a se precipita cu multă repezițiune. Eșirile d-lui Vaida și mai altele, au indispus profund conle, au indispus profund conducerea partidului.

D. Mihalache, cu toate asalturile partizanilor d-lui Maniu care-i cereau aplicarea unor sancțiuni acelora cari au lovit în prestigiul partidului, reușise să păstreze până ieri o rezervă absolută.

S'a petrecut însă subit un eveniment deadreptul senzațional care a determinat pe d. Mihalache să-și schimbe atitudinea. Astfel, un intim al d-lui Vaida a adus la cunoștința șefului partidului că ne găsim în ajunul unei schimbări de regim, și că d. Vaida ar fi dispus să prela șefia unui guvern de alegeri, care ar urma să facă apoi loc unui guvern Mihalache. Pentru acest guvern de alegeri d. Vaida a cerut concursul partidului. Or, d. Mihalache a fost în același timp informat că această formațiune Vaida ar urmări o guvernare de durată, după ce s'ar efectua alegerile.

În consecință, președintele partidului național-țărănesc a comunicat că nu înțelege să acorde concursul partidului unei formațiuni Vaida. Replica primită la acest răspuns a avut darul să grăbească clarificarea în partidul național-țărănesc.

## Doleanțele studenților în Drept vor fi satisfăcute parțial

În timp ce la București greva studenților a încetat, la Iași, ea mai continuă.

Se anunță din București că, Consiliul Superior Bancar, a făcut cunoscut instituțiilor bancare, că începând dela 1 Februarie, sunt obligate să prezinte în fiecare lună rapoarte privitoare la operațiunile lor. Instituțiunile bancare vor avea să raporteze toate depunerile primite și operațiunile de plasament.

După atmosfera discuțiilor care-au avut loc se crede că marea parte din doleanțele studențești, vor fi admise.

### Situația politică

scă clarificare în partidul național-țărănesc.

### Spre un guvern Vaida fără concursul partidului?

Persoane din imediata apropiere a d-lui Vaida au declarat că domnia sa ar fi hotărât să formeze, dacă natural i se va propune de către factorul constituțional, un guvern personal, chiar dacă ar trebui să se despartă de partid.

Aceasta ar fi ținta eșirilor d-lui Vaida și a manevrelor d-lui Tillea.

Peste câteva zile, de altfel, în delegația permanentă și comitetul executiv se vor lua hotărâri definitive care vor confirma cele de mai sus.

### Care ar fi formația cabinetului Vaida

Este interesantă — unii spun elocventă — lista eventualului guvern Vaida.

Președinția: Al. Vaida, Interne: Ed. Mirlo, Externe: G. G. Mironescu, Finanțe: C. Angelescu, Justiție: Em. Hațieganu, Instrucție: N. Costăchescu, Culte: Preotul Man, Industrie: V. V. Tillea, Domnii: Voicu Nițescu, Muncă: D. R. Ioanițescu.

Aceleași cercuri vândite cari au pus în circulație lista de mai sus, dau ca sigură data de 15 Februarie, când ar urma să fie înscădat noul cabinet.

Dacă cele de mai sus corespund realității, atunci în câteva zile urmează să asistăm la o totală clarificare a situației din partidul național-țărănesc.

## Instrucția în afacerea atentatului dela Marsilia

MARSILIA, 25 (RADOR). — Instrucția în afacerea atentatului dela Marsilia continuă.

Judecătorul de instrucție a luat astăzi un mare interogatoriu acuzatului Raici.

Intrebările s'au îndreptat spre stabilirea provenienței armelor găsite asupra atentatorului și asupra complicilor.

## Nouii obligațiuni pentru bănci

Se anunță din București că, Consiliul Superior Bancar, a făcut cunoscut instituțiilor bancare, că începând dela 1 Februarie, sunt obligate să prezinte în fiecare lună rapoarte privitoare la operațiunile lor. Instituțiunile bancare vor avea să raporteze toate depunerile primite și operațiunile de plasament.

„Cetiți ECOUL”

## Intre d-nii Maniu și Vaida

Situația se complică. — Ce s'a discutat în ședința legăției permanente de Vineri. — Atitudinea Mihalache

### Luni se va decide integritatea sau rupțura partidului

BUCUREȘTI, 25 (SIR). — Azi s'a ținut ședința delegației permanente a partidului național-țărănesc în care s'a discutat, cu cea mai mare discrețiune, totuși se află că a fost vorba despre chestiunea înrăutățirii raporturilor dintre d-nii Maniu și Vaida.

Președintele, d. Mihalache, a ținut să precizeze că acțiunea celor două grupuri și a celor două ziare, „Patria” și „România Nouă”, deservește cauza partidului și anihilează intențiile d-sale de limpezire a situației, îndepărtând simpatia maselor populare de partid. D. Mihalache, exprimându-și nedumerirea asupra scopului urmărit, de cei ce se 'nvrăjesc, a cerut să se dea cărțile pe față, anunțând că 'nțelege să-și exercite prerogativele de șef, cu toată autoritatea, sancțio-

nând orice abatere — partidul mai presus de orice persoană. D-sa a făcut o dare de se asupra modificărilor aduse mului, arătând că organismul partidului adănc monarhic și ntuos tradiției constituționale, directiile, urmărind asigurarea intereselor țărănești și buna stare a nimii.

O nouă ședință a delegației permanente va avea loc la 28 Irie, când va sosi în Capitală Vaida. Este aproape sigur că niu nu va participa nici atunci și s'au depus pe lângă d-sa insistențele.

Cercurile național țărăniștii cută cu îngrijorare asupra a actuale. Se crede că Luni se decide integritatea sau rupțura partidului.

## Informațiuni

### ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

„Ecol” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Aflăm cu deosebită plăcere că d. Emil Botiș, doctor laureat al Facultății de Drept din Paris, a primit zilele aceste o adresă din partea Decanului acelei Facultăți, prin care i-se face cunoscut că teza d-sale de doctorat a fost premiată cu unul dintre premiile de Stat, acordate de Facultatea de Drept din Paris, pe anul 1934, celor mai merituoase teze de doctorat.

Dintre doctorii români din anul expirat, numai d-nii: Constantin C. Angelescu și Emil Botiș au primit aceste premii; iar, în general, numărul premianților străini este foarte redus.

D. dr. Botiș dealtfel și-a deschis luna aceasta biroul d-sale de avocat la Timișoara, unde, face conferințe la Școala Politehnică asupra Legislației Tehnice și a Dreptului Administrativ.

Titlul cărții premiate este: „Le Contentieux Administratif des Travaux Publics d'après la Législation et la Jurisprudence Roumanies”.

GHIATA NATURALĂ poate fi exploatată, conform legilor în vigoare, numai pe bază de autorizație, dela Consiliul de igienă, dat în urma rezultatului analizei chimice și bacteriologice făcută de un laborator de stat. Mostra de analiză poate fi luată și din depozit după ce a fost înmagazinată ghiata.

Prețul analizei este 1600 lei, când se exploatează ghiata pentru a fi vândută; 500 lei în toate celelalte cazuri. Serviciul Sanitar al Orașului Arad.

In ultima întrevvedere care a avut loc între d-nii Mareșal Averescu și George Brătianu, s'a dat formă definitivă a manifestului comun pe care cele două partide doreau să-l adreseze țării. S'a hotărât atunci ca d. G. Brătianu să lanseze manifestul în momentul care-l va găsi d-sa mai potrivit, d.

Mareșal Averescu fiind bolnvoit să plece în străinătate. Joi seara ziarele au publicat textul manifestului care a fost în întregime cenzurat. Eri — Vineri dimineața autoritățile din Capitală au confiscat manifestul lipscursul nopții de Joi spre Vineri, necenzurat, pe zi.

Invitare. Romii din Nunnia „Checheș” (Arad), vînărită cu onoare să luată la cununia religioasă a mil40 de perechi dintre ei, cu va avea loc Duminecă 27e nuarie c. în biserica ortodromână din Arad-Șega. nași vor fi d-nii: Iosif Văpreședintele Camerii o s Muncă din Arad și d. vită Mănguț, primarul-vătaș lor.

Societatea Națională de ce Roșie a României fital în rod intrunindu-se în ziuă 18 Ianuarie, c. în ședința Comitetului, a discutat hotărât menținerea și pe departe a cdmnului și tinei copiii săraci.

Spre a putea face cheltuielilor necesitate de av trefinerea cdmnului și tinei, comitetul a hotărât ranjarea unui bal, ce nu dansante și diferite fest luri.

În ziua de 29 Ianuarie (ajunul sf. Trei ierarhi) avea loc un ceai dans iar la 23 Februarie, un bal.

Publicul și în special matele doamne din soc tea arddand sunt ruga binevoiască să-și dea în concurs, pentru că în lul acesta să se poată ga și potoli foamea celor copiloși ai nimdnui.

Balul Societății Hipice Arad, dela 2 Februarie va avea loc în saloanele fecturii județului și nu Cercul Militar cum s'a ațat anterior.

Dupăcum se știe, la select bal va cânta jazul latului Regal. Inceputul, la orele 22.

Proprietarii de cinematografe Ardeal și Banat vor ține Dum o întrunire la Cluj, în care propune închiderea tuturor matografelelor pe timp de o mână, pentru a se demonstra contra noulor biruri, cu cari lovite cinematografele.